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Professor(a),

Apos as duas avaliagoes aplicadas nesse 1° semestre de 2009, devemos analisar os resultados, de modo que daqui para a
frente seja possivel melhorar o desempenho dos alunos da Rede Municipal do Rio de Janeiro. Com base nas respostas dos alunos, é
possivel entender os tipos de erros que foram cometidos. Em muitos casos, esses erros refletem que ndao houve uma aprendizagem
significativa, ou que a abordagem adotada no ensino nio foi eficaz para que os alunos construissem alguns conceitos. E hora de tentar
corrigir essas lacunas de aprendizagem.

Neste 3° Caderno Pedagdgico, vamos comentar os resultados das provas, destacando as habilidades em que o

desempenho dos alunos foi deficiente. Em alguns casos, veremos que isso pode ter acontecido por problemas de diagramagido da
questao, ou devido a baixa qualidade da impressao das provas. Mas, em geral, o baixo desempenho se deve a lacunas de aprendizagem
de anos anteriores, que acabou se refletindo em dificuldades na resolugao das questoes das provas.
Por isso, antes de tudo, é preciso que todos estejamos engajados nessa tarefa de melhorar o desempenho dos nossos alunos,
incentivando-os a responder aos itens das avaliagdes com seriedade e dando condigdes reais para isso. E claro que o aluno ndo pode ser
avaliado apenas pelas provas unificadas. Suas avaliagdes formativas, acompanhando seu crescimento nas tarefas diarias sao
imprescindiveis.

Por outro lado, nés, professores das turmas, devemos valorizar as avaliagdes unificadas, pois estas constituem um
instrumento valido, garantindo um minimo de igualdade de condi¢cdes para todos os alunos da rede municipal de ensino.

A tabela a seguir mostra as médias obtidas em Matematica pelos alunos do 6° ao 9° Ano, nas duas avaliagdes (escala de acertos de 0 a
15):

hi&dia em hiatem atica
Ano 12 =valizgao 2 malizgao | Diferenca
B Ano [5J] 59 -0.3
70 AnG T 55 -12
59 Ano 5.3 53 -1,
809 Ano g1 4.3 -12

Estes resultados indicam que todas as médias estdo abaixo de 50% do total de acertos, e precisam melhorar. A média
desejavel em Matematica, do 6° ao 9° ano, é 10, o que corresponde a 10 acertos num total de 15 questdes. Ou seja, as médias estdao longe
de alcangar a meta. Isto indica que temos muito trabalho pela frente.

Observa-se, também, que, ao longo dos anos, as dificuldades sdo maiores, indicando um acumulo das lacunas de
aprendizagem.

Se analisarmos a distribuigcao dos alunos por nivel, de acordo com a média global obtida na 22 avaliagao de Matematica,
observa-se que ha muitos alunos nos trés primeiros niveis (muito critico, critico e intermediario), Apenas 3,1% dos alunos do 8° ano
encontram-se nos niveis 4 (adequado) ou 5 (muito bom). Este resultado é preocupante, ja que o desejavel é que a grande maioria dos
alunos atinja os niveis 4 e 5.

. % de dunos por nivel em Matematica
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Prova de Revisao:

Na prova de revisdo do 9° ano, havia 3 itens explorando porcentagens, e seus indices de acertos foram relativamente baixos,
indicando que esse tema deve ser mais trabalhado.

18, O tio de Paula faleceu e deixou para ela 2/5 de todos os seus bens.

A heran¢a de Paula corresponde a 19, Muma empresa hi 2700 funciondrios. Dentre eles, foram premiados 81 por bom
Assinale a opsio que completa a afirmacio acima, desempenho. O percentual de ﬁmc!nndrlnsprﬂui:l.dm fioi:
(a) 2% (2} 0,039
(b) 20% , ib) 3%
() 25% (¢} o,3%
(d) 40% J (d) 30%
Indice de acertos: 16,3% Indice de acertos: 35,8%

20. Todas as empresas de dnibus sabem que devem reservar 3% de sua lotagio de
passageiros sentados para as pessoas com necessidades especials.
Num dnibus com 40 assentos, devem ser reservados para esse caso:
(a} 2 assentos
(b) 5 assentos
(C) & assentos
(d110 assentos

Indice de acertos: 37,8%

Outro assunto que apresentou resultados abaixo do esperado foi o trabalho com expressoes algébricas (itens 22, 24 e 28).
Esse conteudo é fundamental na introdugao ao estudo das fun¢ées, importantissimo ao final do Ensino Fundamental.
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Prova do 2° bimestre:

Os resultados da prova do 2° Bimestre de Matematica ficaram muito abaixo do desejavel: todos os itens obtiveram menos de
50% de acertos.

A questao que teve o menor indice de desempenho foi a 16, que envolvia a localizagdo de numeros racionais na reta
numerada, inclusive de uma dizima periddica.
Os alunos do 9° ano ainda tiveram dificuldade em identificar representagdes distintas de um nimero racional, como mostram os resultados
dos itens a seguir.

193 Assinkle a opgdo cujovalor @ igual ao ndmero 0,33

(A ; - Penseheml 1111 207 Ana possui uma loja de doces. Ela esta muito preocupada, pois percebed gue % das
3 ol vendas gue fez foram pagas com chegues sem fundos.
£B) = — 0 prejuizo de Ana foi de:
1o s
3 "
o P (A1 0,03% pi I
= 100 By 0,3% g "ﬂ
(DT 335 i 3%
_ (o 30%
Indice de acertos: 29,4% Indice de acertos: 38,6%

As operagdes com numeros racionais ainda precisam ser mais trabalhadas, assim como os calculos envolvendo expressées
algébricas e a identificagdo de regularidade em sequéncias de numeros ou figuras.
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Assuntos tratados:

Localizagdo de numeros racionais na reta numérica.
Atividade 1

Nessa atividade, o professor deve conversar com os alunos sobre o valor posicional dos nimeros racionais. Para que os alunos
ampliem esse conhecimento é fundamental associar esse novo conjunto numeérico (Q) ao que os alunos ja dominam o (N e Z).

O professor deve orientar os alunos sobre a variedade de formas de representacdo dos nimeros racionais — a fragdo com a idéia de
parte-todo na representacdo geométrica, onde o essencial é o conceito e a relagdo subjacente a atividade. E importante outra forma de
apresentagao para a compreensao da regularidade do sistema. Nesse caso, o professor deve orientar os alunos a dividir cada espaco compreendido
entre os numeros inteiros nas partes determinadas pelo denominador, a partir do zero, (por exemplo -% a divisdo ocorrera entre 0 zero e 0 menos
um e as 3 partes seréo contadas a partir do zero), no caso da dizima considerar o valor aproximado. E importante, nessa fase, enriquecer as aulas,
ao maximo, com exemplos concretos.

A resolugao dessa atividade deve ser acompanhada com atencao, pois apresenta relagdes de ordem e valor simultaneamente.
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1) Esta é a questédo 16 da prova do 2° bimestre. e) Localize % na reta. % esta entre 0 e 1 mais proximo de 1
Vamos estuda-la juntos?
Localize oz ndmeros raciondis abaixo na reta numerada e assinale a opgdo que mostra | | -i- |
3 ordem em que eles aparecem na reta. o 1 > 3
5=.25T=2 v=_3 w=15 z=022.. 3 z E
]
(a)Z, T, W, W, 5.
(b1%, 5,2, W, T. ) ] ] i . .
[TT T T [TTTT T (515, Y, Z, T, f) Localize -3¢ nareta. -3¢ estaentre -1 e 0 mais proximo de -1.
4 = 2 40 (3 |2 & |4 |5 (d)S, W, 2w T
[Tl T[T ITT]
A) Para melhor compreenséo deste assunto sugiro que faga: 2 ] 7 1 o
a) ficha 1 do 6° ano 3° caderno. T T4 "3 "3 "3 ”

b) ficha 1 do 7° ano 3° caderno.
c) atividade 3 da ficha 1 do 7° ano 2° caderno.
d)

atividade 1 da ficha 4 do 9° ano 2° caderno. g) Complete a reta numerada colocando a letra no local mais préoximo

possivel de sua posi¢ao real.
B) Vamos localizar cada numero na reta numerada.

i) Refaga as atividades 1, 2 e 3 da ficha 1 do 2° caderno 9° ano.
ii) Localize na reta o numero -2,5.0 numero -2,5 esta entre -3 e -2. AR

= A2 l2[400 (1 /2 [3 14 /5
I

N O I I I
G 20 28 27 BF 25 24 23 22 B -2

iii) Localize na reta o numero 1,5. 1,5 estaentre 1 e 2 h) A opgao correta é c

1 11 12 135 18 15 18 1,7 18 13 =

d)0,222= ? —>Localize-o na reta 0,222 esta entre 0 e 1 mais
préximo de 0.

oo = —
wr | a7
w7
|
w | ch—
o | m—
w |-
w | oaf—
w | io—




9° ANO
Sugestdes para o Professor P Caderno 3 fioha 2

Coordenadoria de Educagao

Assuntos tratados:

Diferentes representagdes de um numero racional
Razdes e proporgoes

Porcentagem

Operagdes com numeros racionais

Atividade 1

Nesta atividade, comparamos fragbes através da sua transformagdao em numeros decimais. Para isso, € necessario dividir o
numerador pelo denominador e, apds o resultado, analisar a forma decimal que esse niumero obteve, que pode ser: finita ou infinita ( em resultados
0,333... € 0,121212...) das dizimas periddicas. Seria interessante pedir que os alunos citassem exemplos de situagdes onde se usam os numeros
decimais e a necessidade de se fazer arredondamentos.
Atividade 2

Nesta atividade, o numero racional € usado como porcentagem, onde a fragdo decimal deve ser transformada em razdo centesimal.
E uma boa oportunidade para trabalhar as situagdes que envolvem valores de qualquer fragdo e o significado de “por cento”, por isso, 3/ 10 se
transformou em 30%.
Atividade 3

A porcentagem nessa atividade devera ser calculada de um a fragdo ordinaria e, portanto inclui a etapa de transformagédo em fragéao
equivalente com o denominador 100, entdo 2/5 = 40/100, dai a porcentagem correspondente ser 40%.
Atividade 4

Nessa atividade, a porcentagem é apresentada como uma razdo ou propor¢ao, em que uma das grandezas € o numero 100.e a
outra grandeza 81/2700, a outra grandeza numero de funcionarios, para obtemos a porcentagem ou razdo percentual que equivale aos 81
funcionarios dentre os 2700 relativos ao total de funcionarios. Simplificando a razao 81/2700 temos 3/ 100, portanto o percentual de funcionarios
premiados corresponde a 3 %.
Atividade 5

Essa atividade apresenta a relagdo inversa da atividade anterior. Nesse tipo de proporcionalidade, temos trés informagdes
conhecidas e proporcionais, para gerar a quarta informagao — por isso chamada regra de trés. Para calcular 5% de 40 lugares, temos 5/100 de 40
=40.5:100 = 2 . vale ressaltar a importancia de trabalhar o processo e o seu processo analogo para que o aluno perceba a regularidade deste e
aplique a outras situacgoes .
Atividade 6

Nessa atividade, os alunos devem equacionar o problema que envolve operagbes com numeros racionais. A idéia de fragao
utilizada na questéo esta relacionada a parte de um todo, onde deve reunir 1/3 com 2/5 com a fragao restante representada pela incégnita, pois o
todo, o dia inteiro, nessa situacao, representa 15/15. Portanto 15/15=11/15+ x e x =4/15.
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1) Esta é a questdo 19 da prova do 2° bimestre.
Vamos estuda-la juntos?

Azzinale 3 opgao cuje valor &igual ao nomera 032
ra) .
[ - Pense bam/ 1111
(e 1_?;:|I o7 foly
@ 3. o
100 —=!
(d) 33%.

a) Consulte a ficha 1 do 8° ano do 2° caderno as trés primeiras atividades onde
esse assunto foi trabalhado.
b) Sabemos que 0,3 = 3 & que 00E=_3

10 gluln]
. 33
c) Também sabemos que 33% = 700
d) Por exclusao ja podemos afirmar que 0,33... = g

Consultando a fonte indicada na letra a, vemos que o periodo da dizima é
composto apenas pelo numero 3. Sendo assim, 9 sera o denominador e o
numerador 3.

e) A opgéo correta é a a.

2) Esta é a questao 20 da prova do 2° bimestre.

Ana possui uma loja de doces. Ela estd muite preacupada, pois percebeu que 340 das
vendas que fezforam pagas com cheques sem fundos.
0 prejuize de Ana foi dg;

ra) 0,05% iy B
(k) 0,3%. M‘I
(o) 2%,

(d) 30%.

Este € um problema simples.

a) A fragdo equivalentea * com denominador100é = a0
5 E=t
10 100

-

b) Entso, =2 &30%
100
c) A opgao correta é d.

As atividades ao lado sdo as questdes 18, 19 e 20 da Prova do 1° Bimestre.

3) O tio de Paula faleceu e deixou para ela 2/5 de todos os seus bens.
A parte de Paula corresponde a 40 % da heranca.
Assinale a opg¢ao que completa a afirmacgao acima.

(@) 2%

(b) 20%

(c) 25%

(d) 40% =

a) A fragdo equivalente a 5 com denominador 100 & %- %

b) 3 corresponde a 40%.
100

c) A opgao correta é D.

4) Numa empresa ha 2700 funcionarios. Dentre eles foram premiados
81 por bom desempenho. O percentual de funcionarios premiados foi:
(a) 0,03%

(b) 0,3%

(c) 3%

(d) 30%

a) O problema nos diz que foram premiados 81 dos 2 700 funcionarios
b) A fragcdo que representa a relagao entre o n°® de funcionarios
premiados e o n° total de funcionarios € &1

— 2
Z700 v Y
c¢) Simplificando esta fracao, temos a razéo: _81 _ =3 Lg/
5 2700 100
d) Entéo, E
100

f)2 700 x =81.100
g) x = 30, logo o percentual de funcionarios premiados é 30 %
h) A opcéo correta é d .
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5) Todas as empresas de 6nibus sabem que devem reservar 5% de sua
lotagdo de passageiros sentados para as pessoas com necessidades
especiais.

Num 6nibus com 40 assentos, devem ser reservados para esse caso:

(a) 2 assentos
T
“ (2]
R (=
b) 5 dedn=an & 100 =2 6) Esta é a questado 24 da prova do 2° bimestre.

(b) 5 assentos

(c) 8 assentos

(d) 10 assentos

100 Juliana é muito organizada e controla bem sua vida diaria. Ela sempre

reserva 1/3 do dia para dormir e 2/5 do dia para o trabalho e afazeres
domésticos. O restante do dia ela destina ao lazer e aos cuidados
pessoais. Podemos deduzir que a fragdo do dia que ela reserva para
distragcbes e para cuidar-se é:

(a) 3/8.

(b) 5/8. @

(c) 4/15. ¢ .
) LY

a)Temos que calcular 5% de 40 assentos.

c) A opgao correta é a a.

\\

(d) 11/15.
a)Considerando-se x a parte do dia que Juliana destina para si, um dia
de Juliana é: 4 = 14

R g T pe—_

3 5 15

b) Um dia completo pode ser representado pela fragao: E

15
c)Entéo y=—-—=—_.

d) Logo a opgao correta é c.
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Assuntos tratados:

Calculos aproximados de radicais.

Problema com nimeros irracionais (adigdo, subtra¢ao, multiplicagao, divisao e potenciacao).
Identificar a expressao algébrica em sequéncias

Atividade 1

Nessa atividade, trabalhamos o conceito de radiciagdo. Ha alguns numeros inteiros que também tém raiz quadrada
inteira. Sao os numeros quadrados perfeitos. Os outros numeros tém raizes irracionais que podem ser calculadas de modo aproximado.
Nao é um método perfeito, mas apresenta uma margem de erro muito pequena. No caso da questado “c”, os quadrados perfeitos que mais
se aproximam sédo: o 36 e 0 49, portanto esta entre 0 6 e o 7. Fazendo tentativas com o uso da calculadora, podemos encontrar facilmente
algumas casas decimais, porém fica mais préximo da op¢ao 7.

Atividade 2

Nessa atividade, utiliza-se a mesma estratégia da atividade 1, porém o nimero mais préximo é o 6. Atividades como essa
devem ser sugeridas calculando a raiz aproximada com duas casas decimais.
Atividade 3

Nessa atividade, os alunos devem efetuar operagées com radicais, no caso para encontrar o perimetro que é determinado
pela soma dos lados. Como os lados sdo iguais 2 a 2 , podemos somar os lados e multiplicar por dois. No caso da area procede-se a
multiplicacao dos lados.

Tanto na adigdo quanto na multiplicagdo, o processo é o mesmo utilizado nas expressdes algébricas.

Atividade 4

Orientagdes na ficha.
Atividade 5

Nessa atividade, os alunos devem observar a ordem e a constancia dos eventos apresentados nas sequéncias e nos
padrdes para definir as regras, isto é, que sentenga matematica usamos para justificar os préoximos elementos.

As sugestoes oferecidas sdo oportunas para a eficiéncia da tarefa, a tabela facilita a visualizagcio das alteragdes
produzidas com a construgdo de cada quadrado. Observe que o numero que multiplicamos pelo 3 que é o numero de palitos
acrescentados , é igual ao n° de quadrados menos 1. A sentencga que é usada para calcular o numero de palitos usados para x quadrados
é4+(x+1).3
Atividade 6

Nessa atividade, como na anterior, os alunos devem identificar a expressdo algébrica que expressa a regularidade da
sequéncia, dessa vez com triangulos. Para isso, devem observar as etapas que se sucedem, isto é perceber o padrdo, o que é
acrescentado em cada etapa. A tabela sugerida é um 6timo organizador para fazer os registros. A sentenga usada para montar x
triangulos é 3 +(x-1).2.

Atividade 7

Nessa atividade, o aluno deve decodificar as instrugées e transforma-las em equagdo. E importante retomar o significado
da linguagem algébrica como poderoso instrumento usado na analise e resolugao de problemas reais, utilizada para expressar fatos
genéricos, e que ela possui seus simbolos e suas regras.

O aluno pode considerar a incégnita como o valor a ser descoberto.

Atividade 8
Orientagdes na ficha.
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1) Esta é a questao 25 da Prova do 1° bimestre.

Obsene o quadrinho abaixo & assinale a opgdo que responde coretamente a questdo abaixn
P
j&\i .;;

a) Existe algum namero inteiro que ao quadrado dé 47? N&o

b) Determine os quadrados abaixo:

22=4 3=9 42=16 52=25 62=36 7*=49 82=64

c) Observe os quadrados perfeitos encontrados no item acima. O n° 47
esta entre os quadrados perfeitos 36 e 49.

d) Logo /47 esta entre e .J36 e 45 .

e) Extraindo-se as raizes quadradas citadas acima observamos que 247
estd entre 6 e mais proxima de 7.

f) A opcao correta é b.

(20 nimemn &5 A, cara!
()0 rivrern & J Qual & o nimer inteiro mais

CHETE: im0

2) Esta é a questdo 22 da Prova do 2° bimestre.
Descritor: Efetuar calculos simples com valores aproximados de
radicais.

Assinale 3 opedo que completa corretamente o quadrinhe abaio.
Qual & o nimero 3
inteire mais prixima Eu =ei! 0

2 ndmero & G

de 407 s

(a3 36, 4
(b3 20,

(e 7.

o) g.

Esta questao é parecida com a anterior.

al A .40 estiertre 36 = .49

b Entdo /40 e ertre o5 nimeras inteiros fie ¥, mais proxima de 6.
o) A opgdo cometa & d.

3) Esta é a questao 18 da Prova do 2° bimestre.
Descritor: Resolver problema com numeros irracionais envolvendo as
operagdes (adigdo, subtracdo, multiplicagao, divisdo e potenciagéo).

Observe afigura abaixs & suas dimensdes.

-1

e+

O perimetro deste retingulo & esua drea é

A opgdo que completa cormetamente 3 afirmagdo adma é&:
(312,524

(125 e25.

icld4-5ed.

45825,

a) O perimetra do retdngulo & determinado pela soma de seus quatro lados. Seus lados =30 iguais 2. 3 2.
Sendo aszim, o pefimeto desse retdngule pode ser expresso por B4 1+ 5+ 1 -+ -1

b Juntandeo-se oz termos semelhantes temos: 4 4'5

o) O pefimetn desse retingulo & 405

d1 A Area de um retingulo & determinada pelo produto de seus |ladeos. Erto a drea pode ser caloulada por:

(4 1) f-10= BE- B+ F-1=5-1-4

4) Refaga as fichas 3, 4 e 5 do 1° caderno de atividades do 9° ano.



RIO Sugestdes para o Professor

9° ANO
Caderno 3 Ficha 3

Coordenadoria de Educagao

5) Esta é a questao 21 da Prova do 1° bimestre.

Gustavo estava muito feliz. Havia marcado o encontro com uma menina gue hd muito tempo vinha tentando

conquistar. Chegou cedo & lanchonete onde combinara o encontro e para conter a ansiedade comegou a brincar
com uns palitos de fasforo. Veja abaixo como ele os arrumou, considerando as flechas como palitos, e ohserve a

tabela ao lado.

quadrados 1 2 3 10

> Palitos 4 7 10 ?
u

Yy ¥ vy
Para formar 10 quadrados serdo necessarios:

6) Esta é a questédo 28 da Prova do 2° bimestre.
Descritor: Identificar a expressao algébrica que expressa uma
regularidade observada em sequéncias de numeros ou figuras.

Um artesdo rsolveu fazer o acabamento de uma caixa de madeira com tidngulos formados por palitos
coloridos, todos do mesmo tamanho. Weja no desenho abaixe cmo ele fez

:laal: :ilos %

Fara determinar o ndmero de palitos que serfo necessarios para fazer = i é
ppssivel usar 3 expressdo algébrica:

i £
El G

s e

(a) 30 palitos [a) 3+ 2% & tabela it &)
(b} 31 palitos fhld + 2x 2 ~ g
(c) 32 palitos ()2 + 3 pode amdi-lo! g ‘e
(133 palito () 31, -

Observe a tabela.

a) 4 palitos formam 1 quadrado.

b) 7 palitos formam 2 quadrados.

c¢) 10 palitos formam 3 quadrados.

d) No 1° quadrado foram usados 4 palitos. Para cada novo quadrado
acrescentamos 3 palitos.

e) Para formar 2 quadrados usamos 4 palitos mais 1 . 3 palitos, que é
igual a 7 palitos.

f) Para formar 3 quadrados usamos 4 palitos mais 2 . 3 palitos, que é
igual a 10 palitos.

g) Para formar 4 quadrados usamos 4 palitos mais 3 . 3 palitos, que é
igual a 13 palitos.

h) Para formar 10 quadrados usamos 4 palitos mais 9 . 3 palitos, que é
igual a 31 palitos.

i) A opgéo correta é b.

j) Repare que o numero que multiplicamos pelo 3 é igual ao n° de
quadrados menos 1.

j) Vamos, agora, escrever a sentenga que usamos ao calcular o n° de
palitos para x quadrados.

N° de palitos igual a: 4+ (x-1).3=4+ 3x-3=1+ 3x.

Esta questao é parecida com a anterior.
a) Para montar o 1° tridangulo usamos 3 palitos.
b) Para montar 2 tridngulos usamos 3 palitos + 1 . 2 palitos.
c) Para montar 3 tridngulos usamos 3 palitos + 2 . 2 palitos.
d) Repare que para montar 4 triangulos usamos:
3 palitos + (4 - 1) . 2 palitos.
e) A sentencga que calcula n°® de palitosiguala: 3+ (x-1).2=3+ 2x -
2=1+2x. f) A opgao correta é b.

7) Esta é a questao 22 da prova do 1° bimestre.

Observe o quadro abaixe e azsinale a opgao que o gompleta corretamente.

hana tem = anos Pessoas Idade
Betotem o dobro daidade de Maria maiz 15 anos  [fa03 -
Carlatem menos 7 anos que Beto. Belo 2w+ 16
EN e

Ebg s Carla B
(12w —8

oli=+48

a) O quadro ao lado nos ajuda a encontrar a idade de Carla. Ja temos a
expressao que representa a idade de Beto. Sabemos que Carla tem 7
anos menos que Beto.

b) A idade de Carla é a de Beto menos 3.

c) Logo, aidade de Carla é 2x + 15-7 = 2x + 8.

d) A opgao correta é d.
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Assuntos tratados:
Interpretagao de graficos e tabelas

Atividade 1

Nessa atividade, os alunos devem interpretar adequadamente a informagao através do cartaz que apresenta: dois tipos de
saladas, trés tipos de carnes e dois pratos quentes. Podemos concluir que a combinag¢do dos pratos pode ser expressa pelo produto
cartesiano 2 x 3 x 2.

Atividade 2

Nessa atividade, os alunos devem interpretar as informagoes apresentadas num grafico de colunas que “cruzam” duas
informagdes: percentual de clientes e pratos favoritos. Os alunos tém a oportunidade de realizar analise de dados através da comparagéao
das informagoes dispostas.

O professor deve estimular atividades como essa, pedir que os alunos pesquisem em jornais e revistas, graficos e tabelas
sobre assuntos diversos para que eles percebam a praticidade do uso dessa forma de expor a informagao.

Atividade 3

Nessa atividade, os alunos recebem informagdes com vocabulario usado em Estatistica, por isso o professor deve orientar
os alunos a pesquisarem para compreender o significado dos termos e o processo usado. A atividade exige, também, que eles coloquem
em pratica conhecimentos sobre porcentagem. Havendo dificuldades, o aluno deve ser orientado sobre os caminhos para chegar as
respostas.

Os alunos devem ser orientados a construir o grafico de setores ou grafico de pizza, por ser o mais adequado para
comparar porcentagens.

Atividade 4

Nessa atividade, o aluno devera decodificar informagdes, de acordo com os dados da tabela, e construir outras
informagdes com os dados contidos na tabela, como: o total de paes da semana, qual o dia que corresponderia a 8% da frequéncia
relativa e a média de venda da semana, expressa por 50% da quantidade semanal.
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1) Esta é a questao 26 da prova do 1° bimestre.

s ' '

Um magico fez uma apresentagdo na escola de Vitor, Veja o gue ele propds e assinale a opgdo que responde
corretamente a sua pergunta

Pense em um n®

fa)d Someaelel.

{b) 1 Multipligue o total por 3
. Subtraia, entdo, 6

¢} O proprio ndmerg Hulrala, '

Ed% 0 Elobpm desse nimero Divida o resultada par 3

Que n®achou?

e I I LT T o Tt ST P K e L LTy T

Vamos estruturar a sentenga matematica passo a passo. Consideremos
0 n° pensado como x.

a) Pense em um n°® > x

b) Some aele2. > x + 2

c) Multiplique o total por 3. (x+2).3=3x+6

d) Subtraia, entéo, 6 > 3 x + 6 — 6 = 3x

e) Divida o resultado por 3 2> 3x : 3 =X

f) O que vocé descobriu? O resultado foi o préprio numero.

g) A opgéo correta é c.

2) Esta é a questao 27 da prova do 1° bimestre.

Olga saiu de casa com R 15,00, Gastou x reais na padaria, 0 dobro dessa quantia no mercado e ndo sobrou
dinheiro algurm.
Assinale 2 opgdo gue mostra a equagio que retrata esta situagdo e o valor de 1.

{a) 2x=15 x=740

bjx+x=18 #=750 ‘
[c)x+2x=15 %=5

{d)x +3x=15 =375

Vamos escrever esta situagdo matematicamente.

a) Olga saiu de casa com R$ 15,00

b) Ela gastou x na padaria e no mercado gastou 2 . x.

c) Como nao sobrou dinheiro algum, supomos que o gasto com a
padaria + gasto no mercado = 15.

d) Expressando matematicamente temos: x + 2x = 15

e) Resolvendo a equagao temos: 3x=15>x=5

f) A opgao correta é c.

3) Consulte a ficha 2 do 7° ano do 1° caderno de atividades. Vocé
compreendera melhor esse assunto.

4) Esta € a questado 24 da prova do 1° bimestre.

Assinale a opgdo que completa corretamente a igualdade proposta pelo professor.

¥* +}{+y+y

()

iby o +2><5f +yE
ic)

(d) 2® + oy + 47

a) O quadrado de um bindmio é o produto dele por ele mesmo.

b) Entéo, (x +y)?=(x+y).(x+Vy).

c¢) Utilizando a propriedade distributiva tem-se:(x + y)? = x2 + xy + xy + y2.
d) Logo, (X +y)? = x>+ 2xy + Yy

e) A opgao correta é b.

5) Consulte a ficha 1 do 8° ano do 3° caderno para melhor
compreensao do assunto.

6) Esta é a questdo 23 da prova do 1° bimestre.

Paraum homem saber se sua massa corpdrea esta de acordo com sua altura,
basta usar a firmula abaixe, considerando P como peso em quilogramas &
3 altura em cenfimetros.José tem 174 om de altura, o pesoideal para ele &:

(a2 60 Ky
(b165 g -

(o) 68K P =(a-100) - [a 15':']
(4170 kg 4

A) 0 problema nos informa que a alturaa de José & 174 om.
B Substituindo a attura na farmula temos: P =(174-100) - [17"4' 15“].

MEM%¢-N-fj - 6
4

D& opedo carreta é o
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7) Esta é a questao 26 da prova do 2° bimestre.
Descritor: Calcular o valor numérico de uma expresséo algébrica.

Na figura abaixo podemos observar um hexdgono e suas diagonais (linhas mais claras).

Para caleular o ndmero de diagonais de um poligona convexo podemos usar a igualdade:

d= (”_23)'” ,onde d & o ndmero de diaganais e n & o nidmeros de ladas do poligona.

Um paligono de 9 lados tem:
i2) 54 diagonais.
(k) 27 diagonais.
ic) 18 diaganais.
(d) 9 diagonais.

A) A questdo infomma que o poligona tem 2 lados.
Bl Ha igualdade o nimero de ladas esta representado porn.

B-3)5 69
2 2

C1 Substitvindo na igualdade temos: g o

D) Entdo, o = 27
E) A opgdo correta & b,

8) Consulte a ficha 3 do 8° ano do 2° caderno

9) Esta é a questao 28 da prova do 1° bimestre.

Lucia e Tiago estdo juntando dinheiro para ir ao show de uma banda famosa que estd na cidade. Observe a
conversa abaixo e assinale a opgdo que completa a fala de Tiago corretamente.

Serd gue conseguiremos o
dinhieiro ate o dia do show?

Jatemas juntos RS 40,00.

Sevocé fosse mais econdmica...
Eujuntei o dobro da guantia que vocé
guardou mais 4reais!

=R
?‘ ‘eja, tenho RE
-—; =

—

a)Considerando como x a quantia que Lucia economizou, podemos

afirmar que Thiago juntou 2 . x + 4.

b) Se juntos economizaram R$ 40,00, entdo x + 2x + 4 = 40.

c¢) Sendo assim, 3x = 36, logo x = 12.

d) A expressao algébrica que representa a quantia que Thiago juntou é
2.x+4

e) Como x =,12 entdo Thiago juntou 2 .12 + 4 =24 + 4 = 28..

f) A opgao correta é d.

10) Esta é a questao 29 da prova do 2° bimestre.
Descritor: |dentificar uma equacgéo ou inequagéo do 1° grau que
expressa um problema.

Flinio & gargom de um badalado restaurante na zonasul da ddade. Ele recebe pormés
R 650,00 mais R 20,00 por hora extra que trabalha.

Fuequagdo que caloula osaldno de Plinio de acordo com as x horas exdras que ele trabalhou &g

(a) 660 + 20 + = 10480,
= Pag, como exton can adol
(B)20 + = 1050 -850, W uon receber BF 100,00

(e 650 + 20 x = 1050, erk M, N
(650 3 + 20 = 1050, 7

a) Todo més Plinio tem certeza de que recebera pelo menos R$ 650,00

pois esta quantia é fixa.

b) O valor que excede (tem a mais) a parte fixa de seu salario,

depende do numero de horas extras que ele trabalha.

c¢) Para calcular seu salario, Plinio junta ao valor fixo, o n° de horas

extras multiplicadas por 20.

d) A expressao matematica que representa esse calculo € 650 + 20 . x.

e) Este més Plinio ja sabe que vai receber R$ 1050,00.

f) A equacgao que representa seu salario este més é 650 + 20x = 1050.

g) A opgao correta é c.

h) Vocé seria capaz de descobrir quantas horas extras ele trabalhou

este més? Sim

i) Plinio trabalhou mais de 10 horas extras? Sim Por qué? 20x = 400 .. x
= 20.
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11) Esta é a questao 29 da prova do 2° bimestre.
Descritor: Resolver problema que envolva variagéo proporcional,
direta ou inversa, entre grandezas.

hal‘iana paszza suas férias na casa de campo onde mora suatia. Dirigindo a uma veloddade

édia de 120 km porhora, ela levava 4 horas parair de sua residéncia ate a casa dezuatia.

om o= radaras de fiscalizagdo nas estradas, naz Qimaz féfas ela tewe que reduzr a welocidade
lewou 5 horas para chegar 3 casa de campo.

endo assim, podemos deduzir que ela dirigiuv 3 umavelocddade méadia de:

a1 24 km puar hara.

bl BE.kat par kara.
2l 110 km porhora. m
d1 150 Em por hora.
12) Consulte as fichas 4 e 5 do 2° caderno do

a) Para ir de sua residéncia & casa de sua tia, Mariana leva 4 horas 7° ano. Elas possuem atividades bastante
numa velocidade de 120 km por hora. esclarecedoras sobre esse assunto.
b) Porém, os radares da estrada fizeram com que ela gastasse 5 horas
em sua viagem.
c) Nessas férias, ela viajou a uma velocidade maior ou menor do que
esta acostumada? Menor.
d) Levando-se em conta que a distancia permanece a mesma e que o
n® maior de horas gastas implica numa velocidade menor, podemos
afirmar que esta situagéo é inversamente proporcional.
e) Complete a igualdade que serve de calculo para esse problema,
considerando a velocidade média em que Mariana viajou nessas
ultimas férias como x.
4  x

Efﬁ+ Sx= 4. 120

f) Se 5x = 480, entdo x = 96
g) A opgéo correta é b.



